

金华创新推进“万名乡贤助共富”行动 我的家乡我建设

本报讯 (记者 万笑影 通讯员 马集荣 施俊行) 今年暑假,东阳市三单乡三单村的林栖三十六院吸引了众多游客。让这个一度沉寂的小山村重焕生机的,就是三单乡乡贤林栖。

作为2019年度中国纺织非遗推广大使、中国十佳时装设计师,林栖返乡投身打造“林栖三十六院”项目,不仅将修复的老房子改造成手工作坊、非遗展示馆、非遗主题民宿等,还把山区的土特产通过网络平台销往全国各地,促进村民增收。

聚一方乡贤、带一地共富。近年

来,金华市委统战部牵头抓总,创新推进“万名乡贤助共富”行动,引导海内外乡贤积极投身家乡发展。

在兰溪,通过乡贤牵线,成功招引总投资达52亿元的欣旺达锂离子电池项目落地,后续带动引进投资超86亿元的上下游项目陆续落户,“无中生有”打造了一个新能源电池产业集群;在浦江,张伟军、张小光等乡贤坚持一线调解纠纷、现场解决矛盾,形成“车轮上的乡贤调解室”模式;在金东,从事医疗领域工作的乡贤们组成“回乡医疗专家队”,通过巡回义诊、定期诊疗等多种方式,为家乡人

民送技术、送服务,搭起一座座连接省级优质医疗资源的桥梁;在磐安,乡贤蔡文君提出的“我的幸福计划”扩展为“我们的幸福计划”,现已带动全县偏远地区约3000户共1万多名村民实现家门口增收,每年增收总额达1500万元以上,相关做法从磐安推广至全省各地。

“新乡贤已成为金华经济发展的‘生力军’、乡村振兴的‘助推器’、社会治理的‘黏合剂’、共同富裕的‘带头人’。”金华市委统战部相关负责人介绍,今年以来,金华市先后举办第三届金华发展大会、“之江同心·乡贤助乡兴”现场推进会

等,不断迭代升级“万名乡贤助共富”行动,共建立各级新乡贤联谊组织150个,保持常态联系联络的新乡贤超万名。此外还建成婺商总会、金华海内外人才总会、金华华侨华人总会3个高层次联络平台,组建了9支暖心服务队,打造了8个县级“乡贤会客厅”,不断带动更多人才回乡、智力回流、项目回归。

据统计,去年以来,金华全市累计招引投资1000万元以上乡贤助共富项目140个、投资规模达663亿元,成立乡镇(街道)爱心基金144个,资金规模超16亿元。

宁波建立“全人群健身房”,覆盖各年龄段人群

年轻人挥汗如雨,老年人也能放心运动

本报讯 (记者 王波 贺元凯 共享联盟·鄞州东柳 陆婧楠) 提起健身房,许多人首先想到的往往是满目的运动器械和挥汗如雨的年轻人。在宁波鄞州区的一个社区里,最近多了一个特殊的健身房,投用不到两个月,吸引了200多名居民成为会员,不仅有年轻人,还有30余名老年人以及3名残疾人会员。他们当中不乏一家三代人一起来健身。

这个特殊的健身房就是位于东柳街道锦苑社区的智慧运动健康中心。锦苑社区是一个房龄超过20年的“中年型社区”,今年成功创建为浙江省第三批未来社区。东柳街道党工委书记董家俊说,为加快未来社区建设,他们

通过空间腾挪,引入第三方专业机构,创新建立800平方米的智慧运动健康中心,打造5分钟健身圈,实现老年人、中青年、少年和残障人士全覆盖。

走进智慧运动健康中心,一楼是“长者运动健康之家”。“我们社区老年人有近1400名,由于缺少公共运动空间,以往老年人运动大多是散步。”社区党委书记程燕说,如今中心专为老年人设置了健身房,且全部健身器材都是针对适老化要求研发的,并为老年人提供健康检测、科学指导、器械锻炼、运动方案制定以及专人健身指导等“一站式”运动康养专业服务。

为确保老人运动安全,每次运动前,工作人员都会为老人量血压,并

佩戴心率手环,实时监测运动心率,子女还可以通过微信亲情账号,实时了解老人运动状态。同时,中心还为老人建立“一人一档”的运动健康电子档案。一个月前,72岁的陈大爷和老伴一起成为会员。“锻炼了一段时间,不仅感觉身体好了,精神状态也更好了。”

针对行动不便的残障人士等特殊人群,中心特地设置了专属运动空间。对于坐在轮椅上的残障人士,通过轮椅律动平台机械辅助的振动,就能进行被动锻炼。从而促进残障人士肌肉运动和肠胃蠕动,预防便秘、肌肉萎缩、骨质疏松等症状。

中心二楼则是适合年轻人的“百姓

健身房”和青少年体适能中心,由智慧有氧健身、力量训练器材以及自由力量训练器械等组成。记者了解到,“长者运动健康之家”和“百姓健身房”以月卡99元、年卡500元的公益价向居民开放。“这样的收费,可以让居民在家门口以低廉的价格享受到高品质运动健康服务。”中心负责人郑建平说,中心的残障人士运动空间和青少年体适能中心则免费开放。

“打造社区运动健康生活场景,已成为社区当前及未来阶段需要解决的重点问题。”董家俊说,下一步,街道将在辖区内有条件的社区复制推广,为居民提供家门口便捷、精准的全民健身健康场所。

投入废品 即时变现

8月28日,杭州西湖区翠苑二区,居民们向“可回收物·智能回收机”投放废旧物品。这种智能回收机与传统废旧物品回收模式不同,采用全智能化运营,有偿回收纸类、金属、塑料、织物等废旧物品,居民只需“扫码一开门一投入”三步操作,智能回收机就能即时称重核价,并自动将相应金额转入居民手机微信账户。

本报记者 林云龙 摄影 冯晨晨 摄



科技特派员储张杰专注溪流性鱼类养殖助农增收 奔波山海间,养好一种鱼

本报记者 何冬健

远处是青山叠翠,近处是塘水淙淙。走在舟山市白泉镇小展村,大老远就听见一阵爽朗笑声。

如果不是专程来拜访,很难想到这样一位头戴草帽、皮肤黑红,和养殖户们打成一片的“老渔民”,是浙江海洋大学水产学院的教授。

“搞溪流性鱼类养殖,一定不是坐在办公室里做出来的。”采访中,57岁的储张杰在鱼塘间穿梭了一阵,很快从塘基上跳了下来,笑呵呵地说。

担任科技特派员12年,从泥鳅育苗到光唇鱼生态养殖,风风雨雨,储张杰真正把服务做到了渔民的心坎上。

一条鱼,联结山和海

山高林密涧深的安徽潜山板仓省级自然保护区,坐落在大别山脉深处,一条沿着山势蜿蜒盘绕的土路与外界相连。今年暑假,储张杰从舟山一路向西,经过10余小时、辗转750多公里,螺旋上升1000米海拔,穿梭在大别山脉的溪流间,寻找一种特殊的鱼类——光唇鱼,这是一种手指粗细、匿于石缝中的小鱼,肉质细膩、味道鲜美、

营养丰富。这几年,他一直在寻找品质更好的光唇鱼苗。

“它在江浙沪一带供不应求,如今市场上能卖到60元左右一斤。”储张杰说,光唇鱼对生存环境异常挑剔,喜欢碱性、微凉、清澈见底的水,近年来有专家在大别山尝试对其进行人工繁育、养殖,无奈屡试屡败。

几年前,在安徽潜山,懂知识懂技术的渔民仍是少数,哪些鱼种价格高,大家就一窝蜂跟进,或是养不活,或是卖不出,经常损失惨重。储张杰向地处大别山的安徽潜山市塔畈乡党委书记程银楼保证:“我一定要帮大家在山区把溪流性鱼类做起来。”安徽潜山与浙江舟山,山与海,因为一条鱼联系在了一起。储张杰一边在学校实验室里加紧进行繁育研究,一边四处考察,联系办厂一事。大别山那条九曲十八弯的山路留下了他无数的足迹。

储张杰想得更远的是,一旦人工繁育成功,浙江山区26县中气候、环境合适的地方,也能养殖光唇鱼,带动村民增收。

如今,在舟山市白泉镇小展村建起了海大水生动植物繁育试验基地,占地7亩,2座繁育车间、8个亲鱼池、20个苗

种培育池、100个养殖网箱、1个藻类培养池……一个个设施凝聚了储张杰的智慧与心血,对应了光唇鱼从自然界、到人工养殖、再到出箱上市的所有环节。

团队连续攻克了亲鱼怀卵少、稚鱼开口小、雌雄差异大、易患打粉病等繁育难题,逐步研发了新技术。

如今,储张杰大别山团队产出的人工繁殖鱼苗,已进入我省山区26县10多家养殖户的渔场。

储张杰给渔民们算了一笔账:用最简陋的土池子养,刨去每公斤的购苗、饲料等成本,渔民可实现每亩获利四五万元。

2020年11月,储张杰团队的《来自大山深处的光唇鱼生态健康养殖技术》项目,荣获第四届中国国际现代渔业暨渔业科技博览会金奖。

选育好的鱼苗品种的工作仍在进行,储张杰仍然常在大别山脉的溪流间穿梭。

一颗心,牵挂村和民

2011年,入驻舟山市白泉镇的当天,储张杰就招呼着学生,从养殖塘到农家调研。多年来,他踩着泥泞的村落,走访了当地80余平方公里散布的

14个行政村。

没有领导指派他具体的任务,他的工作都是从田间地头、山腰溪畔询问农民的难处得来的。

村民徐大伯还记得,第一次见着储张杰,他正拎着一桶调制的饲料,陪着前来求助的养殖户深一脚浅一脚走在池塘边,裤脚沾满了泥水,这哪像一个老师啊!

“发现问题,科研攻关,回馈老乡,这是科技特派员的使命和担当。”这句话,储张杰说到做到。

每年的七八月份是光唇鱼的繁殖季节。

为确保保鱼宝宝们能长大成“鱼”,他通过实地调研,让十多家前来寻求合作、但养殖条件不适宜的养殖户们吃了“闭门羹”。

“他那里的水质偏酸性,不适合养这种鱼。”在他看来,鱼苗能不能卖出去反倒是次要的,保证养殖户们的利益才是光唇鱼人工养殖的出发点和落脚点。

“储教授他们很慷慨。”程银楼说,“他们坚持第一批鱼苗免费送,技术免费教,让养殖户放下‘包袱’去赚第一桶金。”

味道鲜美、营养丰富,这是储张杰评价“好鱼”的标准。他自己也不像一条“好鱼”,为中国大地上的渔民带去财富和喜悦吗?

营商环境浙里行

本报讯 (记者 张银燕) “我们的三期项目已经开工,主要生产消费电池、动力电池、储能电池等产品,并计划投产全球最高体积能量密度的自研产品‘问顶电池’。”近日,在位于温州市龙湾区的施工场,瑞浦兰钧能源股份有限公司行政总监、总裁助理张志明信心满满地说,三期项目投资超过50亿元,竣工投产后,企业总产能将达到50GWh,这也将进一步助力龙湾做大做强新能源产业。

龙湾区是工业大区,近年来,该区产业实现从合成革、紧固件等传统产业,蝶变成新能源、生命健康、数字经济、新材料、智能制造等战略性新兴产业集群的大跨越。

重塑产业新格局,很难。龙湾是怎么做到的?答案是:下好营商环境三步棋——新兴产业“精准招引棋”,重大项目“快速落地棋”,投产企业“发展长久棋”。

加快新兴产业集聚发展,精准招引是关键。“我们之所以落户龙湾,是因为当地把新能源产业作为首位产业加以发展。”采访中,瑞浦兰钧、麦田能源、伟明盛青等几家新能源企业的负责人几乎给出一致答案。记者了解到,“十三五”期间,龙湾通过淘汰一批落后产能和低效企业,腾出4520亩土地,狠下决心抢滩新能源风口。

位于永兴街道的瑞浦兰钧所在地,之前就是一处闲置地块,杂草丛生,没有任何税收产出。企业投产后,2020年实现产值10亿元;2021年,产值20亿元;2022年产值已跃升至130亿元。产值不断跑出“加速度”,企业才有“投了又投”的动力。随着一期二期逐步投产,瑞浦兰钧产能达到26GWh。但这还不能满足一路追着企业跑的订单需求,今年4月,总投资450亿元的瑞浦新能源制造基地项目开工,龙湾区新能源产业朝着千亿元产值迈进一大步。

好项目到哪都是“香饽饽”,为何偏爱龙湾?精准招引带来产业高效集聚,让投资能挽回“真金白银”,是很多投资主体青睐龙湾的重要原因。3个百亿元以上项目、29个亿元以上项目、26个总部项目……过去两年,一个个新兴产业重大项目相继落地龙湾。

“引进只是第一步,我们要以一流服务,推进重大项目快速落地。”龙湾区委主要负责人表示。推动项目快速落地,拼的是主动作为。“好的营商环境,体验感真的不同。”说起3年前落地龙湾的经历,国兴网络有限公司副总裁汤天黎感慨。当时,由国兴网络投资的中国大唐5G全球创新长三角中心项目落户龙湾。项目签约前,龙湾就组建工作专班,实施项目信息化闭环管理,加速项目落地;项目开工后,实行“分批验收”机制,龙湾行政审批、住建、规资等相关部门多次组队上门服务,经过现场查勘合格后,立即开展联合验收,助推项目行政审批大幅提速。在市、区30多个部门“保姆式”服务下,中国大唐5G全球创新长三角中心项目顺利投产,并成功打开海外市场。这样优质高效的服务,促使国兴网络于去年6月在龙湾投资第二个5G产业项目。

几年前,浙江星曜半导体有限公司来到龙湾,让他们没想到的是,政府部门为他们提供了4000多平方米的免租金办公场所和实验室。今年4月,星曜半导体公司在龙湾签约温州市首家晶圆厂。

持续服务意识,则是让企业发展长久的关键变量之一。在龙湾,实体化运行的企业服务中心就圈粉不少。为持续服务投产企业,帮助企业纾困解难,助力企业稳步发展,龙湾在10个街道内打造10家企业服务中心,构建基层企业服务新模式。

针对企业服务中心内解决不了,需跨部门、跨区域协调的难题,龙湾制定出台政企恳谈沟通服务机制,提请“两个健康”直通车(政企恳谈会),由区四套班子主要领导召集相关部门,与企业开展面对面沟通、会商。今年以来,该区已组织相关会议15期,上会研究涉企难题80件,已化解51件。

通过真诚服务,一大批投资者与龙湾区结下深厚友谊,并纷纷扩大投资,形成项目建设“二期现象”。当前,龙湾在建二期项目及企业扩大投资技改项目共231个,累计完成投资超155亿元。

湖州整合政法资源护航法治化营商环境 一码一中心 有理说得清

本报讯 (通讯员 徐振华 杨露露)

“我干了一辈子眼镜行业,招牌立了23年,怎么就侵犯了别人的商标权,还说是不正当竞争?”前些天,安吉的一家眼镜店老板唐某有点懵,自己竟被江苏一家同名的眼镜公司投诉了。唐某抱着试试看的态度,扫了扫“政法服务码”,反映她遇到的上述难题。后台工作人员第一时间将诉求流转至安吉县小微企业服务中心。第二天,中心值班律师实地走访企业,了解到唐某经营的眼镜店成立于2000年3月,成立之初就聘请了专业人员设计商标,远远早于2022年成立的江苏眼镜公司商标,客观上不具备误导公众和市场混淆的事实,不构成不正当竞争行为。

听完这番话,唐某长舒一口气,心中的疙瘩也解开了:“幸好有这群专家帮我们把关,否则我们有理也说不清。”律师向投诉人释法说理,妥善处理了两家企业间的知识产权纠纷。

据了解,2022年底,湖州市委政法委相关负责人在大走访大调研中发现,企业经营者集中反映,政法助企扶企的渠道不是少,而是过多过杂;服务能力不

是没有,而是太分散,这导致许多问题都无法得到及时解决。

为提供更精准、便捷化的法治服务,今年3月30日,湖州市委政法委整合全市政法资源,在全国首创推出“政法服务码”和“法护营商”工作中心,即“一码一中心”,全力打造“企业最有感”的护企发展服务“政法矩阵”。

有了“政法服务码”,企业和群众均可通过手机扫码,进入“两山·营商”页面,填写诉求,由湖州市基层智治综合应用收集汇总诉求数据,形成任务清单,并及时流转、交办。

为保证诉求得到快速响应,湖州市委政法委在市社会治理服务中心挂牌成立“法护营商”工作中心,各区分立分中心。当诉求反映到“政法服务码”后,会实行分类,由各职能部门进行处理,重大疑难案事件将由工作中心组织相关单位实行联合会商办理,实现执法力量配置最优解。

截至目前,“政法服务码”处理企业问题诉求583个,诉求响应率达100%;中心常态化剖析涉企案事件57件,提出对策建议47条。

世界青田人青年创业创新发展大会举行 为青年创富共富搭建广阔舞台

本报青田 8月28日电 (记者 叶锦霞 通讯员 舒旭影 张永益)

8月28日,以“青春同心 共创未来”为主题的“世界青田人青年创业创新发展大会”在青田开幕。近300名来自海内外的青田青年齐聚一堂,共谋发展、共创未来。

带着回报故乡的激情来,带着建设家乡的项目来。开幕式上,23个“世界青田人同心共富”公益项目被15家单位、个人集中认领,项目涵盖健康医疗、文化教育、“一老一小”、乡村振兴、助困救灾、圆梦微心愿等领域,累计金额达1381.5万元。截至目前,“世界青田人同心共富”公益项目共被社会各界认领131个,共计2960.45万元。

大会现场还推介了最新人才科技政策、招商引资政策和项目,开展“青年青田”青春合伙人结对、发出“我为家乡

做件事”倡议等活动。

青田县侨界青年委员会首届会长徐磊表示,作为侨界青年,将发挥自身优势,推动青田与县外在经贸、产业、科技、文化等领域的合作,把更多的好项目、资金、人才引流到青田,核心技术攻克转化在青田,助力“青田经济”和“青田经济”深度融合。

据了解,近年来,青田全力打造青年发展型城市,发布《关于建设青年发展型城市打造“青年青田”的决定》,清单化推进“青年人口发展、青年活力激发、青年成长助力”三大工程50项重点任务,城市和青年共同发展生态逐渐形成。同时,迭代升级人才科技新政3.0版,用心办好住享无忧、惠享金融等十大系列实事,推进华侨要素回流和中国智能制造出海、专精特新引进、新侨培育扎根工程,为青年创富共富搭建平台。